PROBLEMAS DE POSICIONES RELATIVAS

1.- Hallar la ecuacion de una recta que pasa por el punto (1, 0, 2) y se apoya en las
rectas:

r=

w |
U=y
(o)}

I
N

2.- Estudiar para los diferentes valores de a la posicion relativa de los siguientes
planos:

=ax+yv+z=1

=
i
n

T, =X +8Y + Z=1
¥+y+az=1

3.- Estudiar las posiciones relativas del planoT = x +ay —z = 1 y larecta

_(2x+y—az=2 , .
= _ segun los valores del parametro a.
x—y—z=a-1

4.- Hallar la ecuacion del plano que pasa por el punto de interseccion de la recta
x+1 y z—1
r= —=—=— conelplanor=x—-2y+5z+1=0Yy es paralelo a las rectas:

2 1 -1
x—1 y—1 z+1 x y—2 z+4
S = —_ — ==
-1 2 1 y 1 1 -2
i x y z+1
5.- Hallar el valor de los parametros a y b para que la rectar = 2 = n = N

sea coincidenteconel planomr=2x—-3y+z+b =0
6.- Calcula los valores de los parametros ay b para que los planos:

ny=x+by+z—-1=0, m,=2x+ay—z+b=0, mz3=x-—y+2z+a=0 pasen
por una misma recta.

Z
7.-Determinar b para que la recta r = =z no corte el plano

mT=2x—4y+5z=6

x—1 y—2
3

8.- Hallar los valores de m y n para que sean paralelas las rectas:

X =5+ 4
F= y=3+1. S=i
7= - T m 3 n

9.- Calcular el valor de k para que las rectas r y s se corten en un punto. Encontrar
ese punto.

¥-1 y+4 z+1
2 3 5

5

r

X+ +z=k
2x -y -—z=-2



SOLUCIONES

1.- Hallar la ecuacion de una recta que pasa por el punto (1, 0, 2) y se apoya en las
rectas:

sol:

Obtenemos un punto genérico de la rectar.

5 X o= 3

X ¥+ z

=TT T y 1+ ( + 3, 4]
F =

Obtenemos un punto genérico de la recta s.

¥ =-1+6L
Z
=X == ¥ o= —h Q(-1+6p,-2u,1)
Z=h

Calculamos la ecuacion de la recta que pasa por Py Q.

¥ — 3h o ¥+L-A Z-A
—1+6|,L—3?-,_—2|,L+2—l_|,|.—1

Como la recta pasa por el punto (1, 0, 2), tendremos:

1-3n _ 2= % 2=
—1+6|,L—31._—2|,L+2—1._ - A

1-3% _ 2— A
-l+op-3% -Z2u+2-4 Jhp-1llp+ 4+ 2=0
2-% 2= Su-2=0

—2|,L+2—1_|,L—1
8 2
%= — S
g "= 3

Sustituimos estos dos valores en la ecuacion de la recta:
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Operamos y simplificamos.

9x-24 9 +10 9z-8
= =z -2




2.- Estudiar para los diferentes valores de a la posicidn relativa de los siguientes
planos:

Ty =ax+y+z2=1

=
1
1l

=sx+ay+z=1

=
[l

=X+ +az=1

a 1 1 2 1 1 1
M=11 & 1 =11 5 1 1
1 1 & 11 a8 1

En el determinante de la matriz de los coeficientes sumamos a la primera fila las otras
dos y posteriormente sacamos factor comun.

=2 1 1 G+ A+ I+ 2 11 1
1 a 1= 1 a 1 |=(a+2)fl & 1=
11 & 1 1 8 1 1 &

Restamos a cada fila la primera:

11 1
—(a+2)0 a-1 0 |={a+2(a-1V
0 0 a-1

Sha=-2,a=1
riMy=rimMM)=3

Los tres planos se cortan en un punto.

Soa=1

Las tres ecuaciones son idénticas, los tres planos son coincidentes.

=a=-2
-2 1 i -2 1 1 1
M=11 -2 1 M= 1 -2 1 1
i 1 -z 1 1 -2 1
-= 1 1 5 1
1 -2 1|=0 ‘ = rl[M)=2




2 11
1 -2 1«0 F (M) =3
11 1

Como no hay ningun par de planos paralelos, los tres planos se cortan dos a dos
formando una superficie prismatica.

3.- Estudiar las posiciones relativas del planom = x +ay —z = 1 y larecta

_(2x+y—az=2 , .

= _ segun los valores del parametro a.
x—y—z=a-1

Sol:

resolvemos el sistema

¥+ay-—z=1
X +y—-3Z=2
¥-y-7=a-1

1 & -1 1 & -1 1
M=|2 1 -a M=|2 1 -a 2
1 -1 -1 1 -1 -1 a-1
1 5 -1
2 1 -al=0 —a*+a+2=0 a={21
1 -1 -1

Soa=d a=x-1
riM=rM)=3

La recta corta al plano en un solo punto.

= oa=2
1 2 -1 1 2 -1 1
M=|2 1 -2 M=|2 1 -2 2
1 -1 -1 1 -1 -1 1
b ello r (M) = 2
z 1
1 2 1
2 1 2/=0 r(M =2
1 -1 1

La recta esta contenida en el plano.



Sha=-1

1 -1 -1 1 -1 -1 1
M=1Z2 1 1 M2 1 1 =2

i -1 -1 1 -1 -1 =2
L2 r (M) = 2
=1
1 -1 -1

1 2|=0 r(M) =3

i -1 -2

La recta es paralela al plano.

4.- Hallar la ecuacion del plano que pasa por el punto de interseccion de la recta r =
x+1 y z—1
1

= —1 conelplanom=x—-2y+5z+1=0y es paralelo alas rectas:

x—1 y—1 z+1 X y—2 z+4
S = = = y t=—= = —_—

1 1 -2

sol:

Las ecuaciones continuas de la recta r se pasan a implicitas, y éstas junto a la ecuacion
del plano forman un sistema, cuya solucion es el punto de interseccion.

¥—2¢+1=10
¥ —-2z+1=10 ¥=1 w=1 z=10
X¥X—-2v+57+1=0

El plano viene determinado por el punto de interseccion y los vectores directores de las
rectas paralelas al plano.

A1, 1,00 d=(-1,2,10 v={1,1,-2)
-1 -1 1
-1 2 1|=0 —Sx -y -3z+6=0
z 1 -z

X
5.- Hallar el valor de los pardmetros a y b para que la recta r = —
seacoincidenteconel planor=2x—-3y+z+b=0:



Sol:

Las ecuaciones continuas de la recta r se pasan a implicitas, y éstas junto a la ecuacion
del plano forman el sistema:

¥—ay =0
v-—zZ-1=10
Zx-3v+z+b=0

1 -2 0 1 - 0 0O
M=|D 1 -1 =10 1 -1 1
2 -3 1 2 -3 1 -b

Para que la recta sea coincidente con el plano se tiene que cumplir que:
rip=rd =2

Por tanto el determinante de orden 3, de las dos matrices, se anula.

1 -2 O

o 1 -1=0 22-2=0 a=1
2 -3 1

1 0 0

0 -1 1{=0 b-1=0 b=1
=2 1

6.- Calcula los valores de los parametros ay b para que los planos:

mi=x+by+z—-1=0, m,=2x+ay—z+b=0, mz3=x—y+z+a=0pasen
por una misma recta.

Sol:
Para qué los tres planos pasen por una misma recta tiene que ocurrir que:

ritd) = r (M) = 2.

x+by+z=1
2x+ay—-z=-b
X-VY+Z=-8

1 & 1 1 6 1 1
M=l2 a -1 M=12 a -1-b

1 -1 1 1 -1 1 -5
1 b 1
2 a -1=0 -3b-3=0 b=-1



11 1

2 -1 -p|=0 SJa+3=0 a=-1
1 1 -a
. x—1 y—2 z
7.-Determinar b para que la recta r = T:T:g no corte el plano

mT=2x—4y+5z=6
Sol:
Una recta y un plano no se cortan si son paralelos.

Para que una recta y un plano sean paralelos el producto escalar del vector director de la
recta por el vector normal del plano es igual a 0.

u=1(3b,6) n=(2,-4,5)

o] Wen=0

Ly
-

(3,6,61(2,-4,51=6-4b+30=0 b=9
8.- Hallar los valores de m y n para que sean paralelas las rectas:

x="54d5
F=s¥=0+4 s o

X v—1 z+3
Z=-A m 3 n

Sol:

Si dos rectas son paralelas, sus vectores directores deben ser proporcionales.

9.- Calcular el valor de k para que las rectas r y s se corten en un punto. Encontrar
ese punto.

¥-1 y+4 z+1
2 3 5

r 5

X+ +z=k
2x -y -—z=-2



Sol:

r

Sx -2y =11
Sx-2z=7

Sx -2y =11
Sk -2z =7
2x -y -—Z=-2
22 11 41
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